

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Слово при освященіи храма въ с. Елшанкѣ, сказанное о. Г. Архангельскимъ.

Привѣтствую Васъ, бл. слушатели, а паче васъ, бл. члены здѣшней приходской общины съ свѣтлымъ и радостнѣйшимъ праздникомъ. А праздникъ сегодня у насъ поистинѣ великій сугубый: во первыхъ у насъ сегодня праздникъ храмовой, во вторыхъ сегодня освященіе сего храма.

Храмовой или иначе престольный праздникъ самъ по себѣ торжественный и радостный по воспоминаемому событію.

Храмовой праздникъ есть церковное торжество, которое совершается въ память того святаго угодника Божія или священнаго событія, изъ жизни Спасителя, Божей Матери или Св. Ангела во славу котораго созданъ храмъ. Что же это значитъ? То, что храмъ и вся поселившаяся около него вѣсь ввѣряются особому попеченію того, въ честь кого освященъ храмъ и имѣють въ немъ постоянного хранителя и покровителя, подобно тому, каждый христіанинъ имѣеть своего ангела хранителя. Сегодняшній день и напоминаетъ намъ о томъ событіи, какъ 150 лѣтъ тому назадъ благочестивые предки ваши построили храмъ и посвятили его сонму св. Ангеловъ и ихъ чинополовнику Архистратигу Михаилу и съ того времени Архистратигъ Воинства небеснаго принялъ подъ свое особое покровительство храмъ и всѣхъ входящихъ въ оный, съ того времени сталъ для приходской общины общимъ ангеломъ хранителемъ и не ослабно молить о насъ Господа.

Поэтому, какъ каждый изъ христіанъ, по благочестивому обычаю, празднуетъ въ духовной радости и веселіи день своего ангела, такъ намъ—всей братіи здѣшной вѣси по чувству любви и признательности къ своему Небесному Покровителю, благоприлично праздновать день ангела всего нашего селенія, благоприлично и должно выразить благодареніе и хвалу Небесному о насъ предстателю Аристратигу Михаилу со всѣмъ его воинствомъ Небеснымъ.

Выразить же свою благодарность и воздать честь нашему Небесному Покровителю мы можемъ не иначе, какъ, оставивъ свои обычные дѣла посвятить сей день всецѣло ему въ славословіи церковномъ. Что значить, что нѣкоторые нерадивые молитвенники посѣщаютъ храмъ только два раза въ годъ на Пасху и нынѣ? Не то ли что душа безсознательно чувствуетъ важность храмоваго праздника и невольно преисполняется христіански—торжественнымъ настроеніемъ. Но радость и торжество усугубляются, увеличиваются еще и потому, что сегодня совершено освященіе сего храма.

Сегодня мы во очію видимъ пополненіе давнишнихъ нашихъ желаній вмѣсто ветхаго, стараго, угрожающаго опасностію для совершенія богослуженія, имѣть у себя новый болѣе благолѣпный храмъ и сегодня мы еще болѣе радуемся тому, что пришло избавленіе отъ тѣхъ скорбей, печалей и однимъ словомъ отъ всѣхъ душевныхъ тревогъ какія испытывали при построеніи сего храма изъ страха, что не доведемъ благополучно до конца начатое дѣло. Болѣли мы душою при видѣ стараго храма, приходящаго въ большую и большую ветхость, но уступая этому страху, вы откладывали построеніе храма и только 18 іюня 1897 г., единственно уповая на Бога и благотворительность добрыхъ людей, положили въ основаніе сего зданія первый камень. Но во все время построенія его до днесь тотъ страхъ тѣ безпокойства не покидали насъ. Въ самомъ дѣлѣ не думалъ ли каждый изъ насъ, какъ мы, начавъ построеніе сего храма,

имѣя въ рукахъ всего только три тысячи рублей, устроимъ такой храмъ? гдѣ возьмемъ средства на такое зданіе? не боялся ли каждый изъ насъ и не трепеталъ-ли вотъ вотъ со оруженіе наше, по не имѣющимъ средствъ, остановится. И дѣйствительно со втораго же года построенія пришлось обращаться къ займамъ.

Но сила Божія въ немощи совершается уповающіе на Бога да не постыдятся. Господь расположилъ сердца добрыхъ людей къ нашему дѣлу и послалъ добрыхъ благотворителей и щедродателей для нашего храма, при помощи которыхъ и при вашихъ, добрые прихожане, усиленныхъ трудахъ, окончили построеніе храма въ столь непродолжительное время сверхъ всякаго ожиданія, при вашей малочисленности и бѣдности на славу и удивленіе многимъ, знавшимъ ваши силы и средства и сегодня съ благословенія Благостѣйшаго нашего Архипастыря сонмомъ священнослужителей совершили его освященіе.

Но не гордитесь и не хвалитесь симъ, а первѣе всего съ смиреніемъ сердца отъ души благодарите Господа, что Господь благоволилъ принять труды рукъ вашихъ для созданія сего храма, благодарите за то, что Онъ послалъ вамъ благотворителей и тѣмъ помогъ съ успѣхомъ совершиться дѣлу усердія вашего потому, что какъ говоритъ псаломопѣвецъ аще не Господь созиждетъ домъ всеу трудишася зиждущій (пс. 126, 1.),

Теперь остается мнѣ благодарить васъ, возлюбленная братія, сего храма за то, что мое къ вамъ слово о построеніи храма не осталось гласомъ вопіющаго въ пустынѣ, а вняли моему слову и не смотря на свою матеріальную бѣдность, увеличивавшуюся отъ постигшаго васъ пожара, и послѣдовательнаго ряда недородовъ и полныхъ неурожаевъ, вы движимые любовію къ храму, возымѣли сердечное желаніе имѣть у себя благолѣпный храмъ, приступили къ его построенію. И теперь уже вы начинаете вкушать плоды

своихъ трудовъ. Какъ, думаю, пріятно, вамъ теперь стоять въ семь храмѣ, какую радость ощущали вы въ сердцѣ своемъ при созерцаніи священнаго обряда освященія храма, которое такъ назидательно и трогательно и которое прежде никогда не было видимо многими изъ васъ. По истиннѣ священно и драгоценно это время. Не даромъ на освященіе храма православные христіане ходятъ изъ далекихъ мѣстъ видно что почитаютъ это священнодѣйствіе великимъ, поучительнымъ.

Но по благодаривъ васъ за ваше усердіе, скажу вамъ, что вы еще не все сдѣлали. Надлежащую пользу храмъ принесетъ вамъ тогда, если неопустительно будете ходить къ богослуженію во дни воскресные и праздничные, тѣмъ болѣе, что очень многіе изъ васъ, за неимѣніемъ свободнаго времени въ будничные дни исполняя тѣ или другія неотложныя работы по храму, въ праздничныя дни, тѣмъ самымъ лишались возможности въ эти дни посѣщать богослуженія, и, отъ времени это опущеніе обратилось въ привычку, а болѣе лѣнныя къ посѣщенію храма Божія, исполненіе работъ ставили въ благословную вину своего опущенія богослуженій, хотя и работъ не исполняли, но и богослуженій не посѣщали. Теперь же съ устройствомъ храма, всѣ работы прекратились и вы положите въ благодарность Господу, соизволившему имѣть у васъ себѣ храмъ, въ настоящія же минуты твердое правило быть неопустительно у праздничныхъ и воскресныхъ Богослуженій, и считайте грѣхомъ великимъ опустить хотя бы и одно богослуженіе по небреженію. Въ св. великій постъ каждый постарайся поговѣть и причаститься св. Таинъ. Устройте въ сердцѣ своемъ внутренній храмъ, сдѣлайте сердце свое жилищемъ Божиимъ, а къ этому лучшимъ помощникомъ вамъ будетъ новый богатый храмъ, если чаще его будете посѣщать. Учитесь въ храмѣ—этомъ духовномъ училищѣ—жизни святой, богоугодной, получайте въ немъ никогда не оскудѣвающую благо-

дать Всесвятаго Духа. Молитесь здѣсь о своихъ нуждахъ, которыхъ у васъ много. Богъ любитъ, когда ему молятся о нуждахъ многіе вмѣстѣ въ храмѣ. Здѣсь едиными устами и единымъ сердцемъ славьте Господа и благоodorите Его за всѣ безчисленныя милости.

Пріятнымъ долгомъ считаю принести сердечную благодарность отъ лица всѣхъ моихъ прихожанъ и вамъ, христіанскія благодѣтели и благоуукрашители сего храма и молитвенно пожелать вамъ отъ Бога всѣхъ благъ небесныхъ и земныхъ. Вы своими пожертвованіями сдѣлали для бѣдныхъ здѣшнихъ сельчанъ великое благодѣяніе: ускорили создать и освятить сей храмъ. Безъ помощи вашей храмъ сей стоялъ бы, какъ сирота.

Вѣрьте, — Господь, — Владыка небеси и земли, благоизволившій принять вашу жертву, воздастъ и вамъ по своему безконечному милосердію сторицею, ибо Онъ любитъ добротодателя (2 кор. IX, 7) и св. Церковь въ благодарность будетъ возносить на каждомъ богослуженіи молитвы за васъ создателей и благоуукрашителей сего храма. Пройдутъ цѣлыя роды, поколѣнія, забудутъ васъ друзья и родные, но никогда не забудетъ васъ св. церковь, создатели и благоуукрашители сего храма будутъ молитвенно вспоминаться въ немъ до скончанія вѣка. Господь, по молитвамъ церкви, помянетъ васъ въ царствіи своемъ и прославить васъ своею Божественною силою. Вотъ вамъ истинная награда за труды и жертвы, принесенныя на построеніе сего дома Божія. Радуйтесь и веселитесь, яко мзда ваша многа на небесѣхъ.

Искренне благодарю и всѣхъ собратовъ во Христѣ священнослужителей и весь причетъ церковный, что они по случаю такого торжественнаго радостнаго для насъ церковнаго событія прибыли въ храмъ всѣ и своимъ участіемъ въ сослуженіи и освященіи сего храма раздѣлили нашу радость.

Господи Боже Нашъ! готовъ тебѣ храмъ и престоль. Да призывается въ немъ имя Твое во вѣки и внимай здѣсь мольбамъ вѣрныхъ людей твоихъ и твори съ нами по милости твоей.

### Освященіе храма въ с. Елшанкѣ Саратовскаго уѣзда.

Въ 40 верстахъ отъ г. Саратова, на берегу Волги, красиво разположено с. Елшанка. Главная улица села обставлена довольно нарядными крестьянскими постройками. Общественныя зданія: школа, волостное правленіе, дома духовенства составляютъ украшеніе села. Только въ срединѣ Елшанки до сихъ поръ стоитъ старая, обветшавшая, небольшая деревянная церковь, бѣдная внѣшность которой не гармонируетъ съ окружающей обстановкой. Храмъ сей построенный 150 лѣтъ тому назадъ, весьма тѣсный, въ послѣднее время до того обветшалъ, что въ немъ не безопасно было совершать Богослуженіе. Нечего говорить о томъ, что въ большіе праздники онъ не могъ вмѣстить въ себя и четвертой части всѣхъ прихожанъ.

Такое печальное состояніе святыни Господней всегда смущало и мѣстнаго священника о. Г. Архангельскаго и болѣе ревностныхъ прихожанъ. Нѣсколько разъ возникалъ вопросъ о постройкѣ новаго храма, но не урожаи цѣлаго ряда послѣднихъ годовъ и большой пожаръ, уничтожившій добрую половину села, сильно подорвавшіе экономическое благосостояніе Елшанки, вынуждали елшанцевъ откладывать постройку новаго храма. Наконецъ къ 1897 г. церкви удалось скопить три тысячи рублей, которыя и явились, такъ сказать, фундаментомъ устройства новаго храма. Подъ предсѣдательствомъ мѣстнаго священника, изъ почетныхъ прихожанъ составился строительный комитетъ, который привлекъ къ участию въ постройкѣ мѣстное общество и началъ энергично постройку храма. Явились благотворители и мелкіе—невѣдомые и очень крупныя. Къ послѣднимъ слѣдуетъ